

Система административно-территориального деления РСФСР, сформированная перед Великой Отечественной войной, в практически неизменном виде просуществовала до наших дней, показав свою прочность (в отличие от системы Союза в целом). Центробежные силы возникли лишь в регионах, сформированных по этническому признаку, и то не во всех. Архангельская область, почти не менявшая своих границ с 1940-х годов, и сегодня показывает пример стойкого административно-территориального образования, способного выполнять свои функции и поставленные перед ним задачи.

73-81.

Кланишюк Милитина Владимировна,
учитель истории
МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 17»,
Котлас

ИСТОРИЯ МЕМОРИАЛЬНОГО КЛАДБИЩА МАКАРИХА В КОНТЕКСТЕ ИСТОРИИ СТРАНЫ

История мемориального кладбища Макариха тесно связана с историей страны в XX веке. Само кладбище появилось в результате индустриализации, которая проходила в царской России в конце IX – начале XX вв.

В 1899 году в Котласе была проложена из Перми через Вятку железная дорога. Территория между железнодорожным вокзалом и Стефановским храмом была остро востребована для нужд растущей торговли. В 1913 году представители Великоустюгского уездного земства ходатайствовали об открытии у церкви на земле, принадлежавшей железной дороге, краткосрочных ярмарок. В 1914 году управа сообщила следующее: «В Котласе установили три ярмарки: Савинская – с 3 по 7 декабря, Ивановская – с 24 по 28 декабря и Никольская – с 6 по 10 мая, еженедельный базарный день по четвергам¹. Новое кладбище было устроено на Макарихе.

События Первой мировой войны содействовали экономическому развитию территории. В 1915 году провозить уголь из Англии в Пе-

¹ Кланишюк М.В., 2012.

¹ Дунаева А.Р. Скажи о том, как Котласе городом стал. – Советская мысль, 1997, 6 мая.

троград обычным путём – через Балтийское море, стало невозможно. Его стали доставлять из Англии в Архангельск. Из Архангельска уголь шёл по Северной Двине в Котлас и разгружался из-за отсутствия удобных мест в Котласе – на острове Михейков. Для доставки угля с острова в Котлас и далее в Петроград была построена железная дорога². Железнодорожная ветка Котлас – Вычегда пролегла рядом с Макарихой. Этот факт определит трагедию на Макарихе в начале 30-х годов XX века. С одной стороны – близость железной дороги, с другой – рек Вычегда, Северная Двина и Сухона. На территории рядом с кладбищем был организован пересыльный лагерь для раскулаченных крестьян. Их по железной дороге привозили на Макариху, а затем по рекам доставляли в лесную глухомань добывать «зелёное золото».

В 30-е годы XX века в стране проходила индустриализация. Одним из валютных источников был лес. Но в слабозаселённом Северном крае не хватало рабочих рук для заготовки леса и их нашли.

В результате раскулачивания на Север хлынул мощный крестьянский поток. В 30-х годах основанием для репрессий против крестьян послужило постановление ЦИК и СНК «О мероприятиях по укреплению социалистического переустройства сельского хозяйства в районах сплошной коллективизации и по борьбе с кулачеством» от 1 февраля 1930 года. Ему предшествовала речь Сталина на Всесоюзной конференции аграрников-марксистов 27 декабря 1929 года. В ней была объявлена «ликвидация кулачества как класса»³. Первые крестьяне – спецпереселенцы появились на Макарихе осенью 1929 года. Лиходеевский Густав Викентьевич, который родился в селе Будаваия Минской области, вспоминает: «Осенью 1929 забрали урожай, скот. В октябре привезли в Котлас. Поселили в бывшие конюшни для солдатских лошадей»⁴. Из Западной Белоруссии была выслана семья Червинских. Из воспоминаний Фелицы Игнатьевны Червинской: «В конюшнях до того стояли кони, большие сапом. Навоз за ночь оттаивал, утром выгребали. Детей старались поднять повыше, где потеплее. От заражения ядовитыми парами умирали дети и старики»⁵.

С февраля 1930 года через Вятку по железной дороге в Котлас стали прибывать эшелоны высланных «кулацких семей». Гужевые

² Потапов В.А. Рукопись «Котлас», 1971. – Архив Котласского краеведческого музея (далее - ККМ). Ф.- П. 9. Оп. 1. Д. 1. Л. 32.

³ Коллективизация сельского хозяйства. Важнейшие постановления Коммунистической партии и Советского правительства 1927 – 1935 гг. М., 1957. С. 258.

⁴ Воспоминание Лиходеевского Г.Д. – Архив ККМ, папка № 50.

⁵ Воспоминание Червинской Ф.И. – Архив ККМ, папка № 50.

этапы шли через Вологду. Жительница деревни Кунмиха под Котласом М. М. Цирковцева рассказывала, что спецпереселенцев гнали пешком от Вологды. Она «девочкой наблюдала, как доставляли спецпоселенцев. На подводах, санях – дети. Женщины и мужчины шли за подводами. У них были узлы и небольшие мешки. Узбеки, таджики... Мужчины шли в полосатых халатах и тибетейках. А мотроз был 30 градусов»⁶. Б.А. Посельский о событиях зимы 1930 года рассказывал: «Я жил в деревне, это 7 км от Котласа. Ведут людей колонной в четыре ряда. На конях – охрана с винтовками. Одеты были по-кавказски: в бурки, а на ногах обмотки вроде из одеяла»⁷.

На Макарихе оказались крестьяне разных национальностей из центральных, западных и южных районов Советского Союза. С прибытием этапов началось строительство ссыльными примитивных бараков. В воспоминаниях Ф.А. Селиванова содержится информация о начале строительства шалашиной: «Жили на хуторе Гусев в Оренбургской области. В феврале 1930 г. всё забрали, объявили, чтобы на завтра были готовы... Привезли в Котлас... послали на Макариху. Там уже стояло два барака. Мы начали строить бараки. Семнадцать дней был на Макарихе и строил бараки»⁸.

Как строились шалаши? Вспоминал Ф.А. Селиванов: «Стропила почти до земли, сверху матица, затем обрешётка, и лапами ели, сосны покрывали. Сверху насыпали песок. Пола не было. По углам – печки-железки, они топились дежурными беспрерывно. Нары были по обе стороны в три этажа. На нарах, что на тебе есть, то и стелили. Длина – 15 метров, ширина – 6 метров»⁹. В феврале-марте на севере стояли ещё сильные морозы. Температура в бараках не поднималась выше четырёх градусов.

Жуткая картина существования людей на Макарихе запечатлена в письме в Москву председателю ВЦИК М.И. Калинину: «Сотни две бараков раскинулись недалеко от железной дороги среди жалкого сосняка. В лагере уже поселены десятки тысяч людей всех возрастов, и каждый день прибывают всё новые и новые эшелоны. В каждом бараке ютятся двести с лишним душ. Теснота ужасная:

⁶ Воспоминание Цирковцевой М.М. – Архив КИНОД «Совесть». Ф. Воспоминания. Папка 1. Д. 29. Л. 2.

⁷ Воспоминание Посельского Б.А. – Архив КИНОД «Совесть». Ф. Воспоминания. Папка 1. Д. 7. Л. 1.

⁸ Воспоминание Селиванова Ф.А. – Архив КИНОД «Совесть». Ф. Воспоминания. Папка 1. Д. 13. Л. 1.

⁹ Там же

днём толкотня в проходе между нарами, ночью люди лежат на нарах вплотную друг к другу, как сельди в бочке, многим на нарах не хватает места и они сидят на земляном полу. Три железные печи не в состоянии отопить эти бараки, тем более, что сильный недостаток топлива»¹⁰.

С 1931 года обитателями шалашей на Макарихе становятся служители церкви. На Макарихе побывал святой Лука Крымский, в миру В. Ф. Войно-Ясенецкий, – архиепископ, хирург, психолог, богослов. Страшные картины жизни переселенцев он зафиксировал в своей автобиографии «Я полюбил страдания»: «По приезде в Котлас нас поместили за три версты от него, на песчаный берег Двины, в лагерь, получивший название «Макариха», состоявший из двухсот барачков, в которых целыми семьями жили раскулаченные крестьяне очень многих губерний. Двускатные дощатые крыши барачков начинались прямо от песчаной земли. В них было два ряда нар и срединный проход. Во время дождей через гнилые крыши лились в бараки потоки воды»¹¹. Р.А.Ханталин приводит отрывок из документов комиссии о положении спецпереселенцев: «...На окраине Котласа есть селение Макариха. Там – лагерь. В нём скопилось более десятка тысяч человек. За полтора месяца – 1600 трупов. Люди мрут как мухи. Хоронят без гробов – нет досок, нет гвоздей»¹². По применяемым нормам питания вновь прибывшие были обречены на вымирание. Из «Справки о нормах для членов семейств спецпереселенцев»: мука – 300 граммов, крупа – 30 граммов, рыба – 75 граммов, сахар – 12 граммов¹³. Но и этот мизерный паёк не соблюдался. Из письма переселенца из барака №62: «Хлеб выдаётся с опозданием на 5 дней. Такой мизерный паёк и то несвоевременно»¹⁴.

Другой переселенец писал Калинин: «...уже не хватает хлеба. Варят во дворе в мороз и ветер... Единственный колодец не может

¹⁰ Письмо переселенца с Макарихи председателю ВЦИК М.И. Калинин. Вот картина такого лагеря. 1930 г. // Козлов В.А. Неизвестная Россия. XX век. Архивы. Письма. М., 1992. С 209 – 210.

¹¹ Свяtitель Лука Крымский. Я полюбил страдания. Автобиография. – М., 2004. С. 71.

¹² Цит. по: Ханталин Р.А. Невольники и бонзы. – Архангельск, 1998. С. 74-75.

¹³ Справка о нормах для членов семейств спецпереселенцев. 9 июля 1931 г. Начальник Главного управления лагерей ОГПУ Коган. // Козлов В.А. Неизвестная Россия. XX век. Архивы. Письма. М., 1992. С. 230-231.

¹⁴ Письмо очевидца из барака № 62 с Макарихи председателю ВЦИК М.И. Калинин. Вместе с родителями переселяются и беззащитные дети. 1930 г. // Козлов В.А. Неизвестная Россия. XX век. Архивы. Письма. – М., 1992. С. 208.

снабдить водой весь лагерь, для этого используется ручей, вода в котором бывает порой так загрязнена, что чай, сваренный из неё, отдаёт мылом и грязным бельём»¹⁵. Спецпереселенка из Минской области Шевченко Мария Игнатьевна вспоминала: «Давали суп и хлеб один раз в день. Суп выдавали в тазиках... Все вещи, что были, променяли на еду»¹⁶.

Анонимный автор писал с Макарихи Калинин: «...стирать не в чем, людей заедают паразиты... Днём, когда пригревает солнце и начинает оттаивать вокруг лагеря, поднимается смрад от скопившихся нечистот... Уже начинаются заболевания различными болезнями – тифом и дифтерией, от последнего были уже смертные случаи. К весне всё это грозит эпидемией»¹. Обитатели барака № 45 на Макарихе писали в Москву: «Бараки все обвалены дерьмом, народ мрёт»¹⁷. Грязь, вшивость, голод способствовали распространению инфекционных заболеваний. Лука Крымский писал в «Автобиографии», что его перевели с Макарихи в котласскую больницу как хирурга. «Перед самым моим переводом в Котлас в Макарихе вспыхнула эпидемия сыпного тифа. Жители Котласа мне рассказали, что год тому назад в Макарихе тоже свирепствовали сыпной и другие тифы, и эпидемии чуть ли не всех детских заразных болезней. В это страшное время на Макарихе каждый день вырывали большую яму и в конце дня в ней зарывали около 70 трупов»¹⁸. Житель Макарихи Яков Васильевич Кононов вспоминает по рассказам своих родителей: «Нашу семью выслали из Белоруссии. Всего семь человек: мать, отец и пятеро детей от 2 до 12 лет. Дети заболели скарлатиной. Похоронили всех пятерых за одну неделю»¹⁹.

Установить количество людей, погибших на Макарихе, невозможно. Учёт пересыльных на Макарихе не вёлся. Только устные воспоминания родственников позволяют установить факт гибели людей. В семье Крейдер, немцев-спецпереселенцев из Поволжья, вспоминают о смерти в шалаше на Макарихе грудного младенца

¹⁵ Воспоминание Шевченко М.И. – Архив КИНОД «Совесть». Ф. Воспоминания. Папка 1. Д. 1. Л. 1.

¹⁶ Письмо переселенца с Макарихи председателю ВЦИК М.И. Калинин. Вот картина такого лагеря. 1930 г. // Козлов В.А. Неизвестная Россия. XX век. Архивы. Письма. – М., 1992. С 209 – 210.

¹⁷ Письмо обитателей барака № 45. // Козлов В.А. Неизвестная Россия. XX век. Архивы. Письма. М., 1992. С. 206.

¹⁸ Свяtitель Лука Крымский. Я полюбил страдания. Автобиография. – М., 2004. С. 71.

¹⁹ Воспоминание Кононова Я.В. – Архив музея «Макариха». Ф.1. Оп. 3. Д. 4. Л. 2.

Александра²⁰. Станишевский В. Н. на свой запрос в ЗАГС города Котласа получил ответ: «Регистрация смерти ваших братьев Станишевских по городскому отделу за 1930 год не значится»²¹. Так в 30-е гг. происходила насильственная колонизация Северного края, которая сопровождалась огромными человеческими жертвами. В результате страшного голода, морозов, антисанитарных условий, эпидемий различных болезней на Макарихе погибло огромное количество людей.

Крестьяне – спецпереселенцы не мирились со своим положением. Они пытались протестовать. Какие формы сопротивления были возможны в тех условиях? Свидетели трагических событий на Макарихе отмечают, что охрана была минимальная: комендатура и распорядитель. По воспоминаниям Марии Игнатьевны Шевченко: «В Котлас не пускали. Проволоки не было, но постовые стояли»²². Из воспоминаний Фёдора Андреевича Селиванова следует, что это были люди из числа самих спецпереселенцев. На вооружении имели только палки, поэтому их так и называли – «палочники». Среди них попадались знакомые, земляки, с ними можно было договориться. Когда А.Ф. Селиванов узнал, что его родителей отправляют со складов зернохранилища в Котласе в Устюг, он бежал к ним с Макарихи с помощью «палочника» – земляка²³. Агафья Павловна Маслова, спецпереселенка из Гомельской области Белоруссии, прибыла в Котлас с семьёй в конце марта. Ей было 18 лет. Она вспоминала: «Лагерной охраны не было. Управлял всем комендант. Ему помогал отряд «палочников», которые следили за порядком в бараках, участвовали в поисках беглецов, доносили на всех и про всё. На выходе в город стоял пост «палочников». На дороге стояли скрытые посты. Побег почти невозможен: лесом – погибнешь, на дорогах – посты, железной дорогой – жёсткая проверка документов»²⁴.

Мать и сестра двенадцати лет умерли на Макарихе. Сама Агафья Павловна и отец попали в леса Яренского района. А две старшие сестры с мужьями бежали на родину, в Белоруссию.

²⁰ Воспоминание Крейдер А.Ф. – Архив музея «Макариха». Ф.1. Оп. 3. Д. 6. Л. 1

²¹ Справка Станишевскому В.Н. из отдела ЗАГС г. Котласа. – Архив музея «Макариха». Ф.1. Оп. 3. Д. 12. Л. 6.

²² Воспоминание Шевченко М.И. – Архив КИПОД «Совесть». Ф. Воспоминания. Папка 1. Д. 1. Л. 1

²³ Воспоминание Селиванова Ф.А. – Архив КИПОД «Совесть». Ф. Воспоминания. Папка 1. Д. 13. Л. 1.

²⁴ Воспоминание Масловой А.П. – Архив КИПОД «Совесть». Ф. Воспоминания. Папка 1. Д. 18. Л. 2.

«Денег нет, документов нет. Шли пешком с большой опаской. Шли примерно месяц. В родную деревню Белый Бор не пошли. Семьи сменили фамилии. Поселились отдельно в маленькие глухие деревеньки. Обе семьи срубили небольшие домики у самого леса. Жили очень бедно, всего боялись. С людьми общались осторожно», – рассказывает А.П. Маслова²⁵. Вместе с подругой бежала Мальцева Антонина Карповна, уроженка Минской области, 1913 года рождения. Пристроились недалеко от Котласа, на Удиме, там не требовали документы. Возвращаться домой или идти в Котлас побоялись, могли поймать без документов²⁶. М.И. Шевченко бежала с подругой, скрывалась рядом с Макарихой, в деревне Устье. «Хозяева Рогачёвы приняли нас. На работу взяли, документов не спросили»²⁷. Я.В. Кононов со слов родителей вспоминает, что бежал его двоюродный брат²⁸. Таких воспоминаний много. Из них видно, что бежали молодые люди.

В семье Барановских, спецпереселенцев из Гомельской области, был трёхлетний сын Иван. Дочь умерла на Макарихе. Семья с ребёнком на руках далеко уйти не могла. Бежали в посёлок Лименда, сейчас микрорайон Котласа. И.А. Барановский рассказывает: «Родителей оформили на работу на лесозавод № 46. Разрешили построить из досок и опилок засыпной домик. Тепло. Руководство завода родителей уважало. Иногда органы делали внезапные проверки, особенно ночью. Зная об этом сообщали, и тогда родители прятались»²⁹.

Воспоминание А.И.Торопова, высланного из Саратовской области, содержит информацию, что «телеграмму из 40 слов Калинин о бедственном положении сельных на Макарихе составил Иванов Аркадий, он был помощником коменданта»³⁰.

Крестьяне сами обращались к Сталину, Ворошилову, Калинин. Благодаря письмам и телеграммам в апреле 1930 года была создана

²⁵ Воспоминание Масловой А.П. – Архив КИПОД «Совесть». Ф. Воспоминания. Папка 1. Д. 18. Л. 2.

²⁶ Воспоминание Мальцевой А.К. – Архив КИПОД «Совесть». Ф. Воспоминания. Папка 1. Д. 33. Л. 1.

²⁷ Воспоминание Шевченко М.И. – Архив КИПОД «Совесть». Ф. Воспоминания. Папка 1. Д. 1. Л. 1

²⁸ Воспоминание Кононова Я.В. – Архив музея «Макариха». Ф.1. Оп. 3. Д. 4. Л. 2.

²⁹ Воспоминание Барановского И.А. – Архив музея «Макариха». Ф.1. Оп. 3. Д. 1. Л. 2.

³⁰ Воспоминание Торопова А.И. – Архив КИПОД «Совесть». Ф. Воспоминания. Папка 1. Д. 6. Л. 1

комиссия для проверки положения кулаков в Северном крае. О работе комиссии информация содержится в письменных и устных источниках. Из письма обитателя барака № 62: «Мы все невинные, ждём окончательного рассмотрения дела по нашим заявлениям, чтобы виновные понесли известное наказание, а невинные были отпущены и не принимали бы дальнейшего страдания. Комиссия по рассмотрению работала у нас всего лишь 5 дней... большая часть заявлений осталась нерассмотренной. А комиссия выехала и пока больше не работает. Граждане, чувствуя себя невинными, остались очень обиженными»³¹.

Спецпереселенцам, которых комиссия признала неправильно высланными, домой вернуться не позволили, но и дальше на поселение не отправили. Им разрешили остаться в Котласе. Недалеко от пересыльного лагеря были построены новые бараки, в которых поселились оправданные. Это место называли «красные бараки»³².

Анализ информации по истории Макарихи начала 30-х годов XX века позволяет сделать вывод, что побег и письма – жалобы в Москву являлись самыми распространёнными формами борьбы крестьян-спецпереселенцев. Но только ими сопротивление крестьян не ограничилось. На Макарихе в марте 1930 года произошло восстание. Шишило Михаил Фроментьевич вспоминал: «Наш эшелон был 613. Перед нами из Белоруссии был 611-й эшелон. Он прибыл в марте. Они подняли бунт на Макарихе, но их быстро успокоили»³³. Свидетелем этого восстания стал Ф.А. Селиванов, который в это время строил бараки на Макарихе. «Привезли много белоруссов. Голод. Через несколько дней белоруссы подняли бунт. Нас, кто работал, согнали в угол, загородили конвоем. А там до вечера крик, плач. Там арестовывали и погнали куда-то»³⁴. Неорганизованное стихийное выступление было легко подавлено.

Колонизация севера страны была необходима. История Макарихи показывает, что она осуществлялась насильственными, антигуманными методами.

³¹ Письмо переселенца с Макарихи председателю ВЦИК М.И. Калинину. Вот картина такого лагеря. 1930 г. // Козлов В.А. Неизвестная Россия. XX век. Архивы. Письма. М., 1992. С. 209.

³² Воспоминание Копонова Я.В. – Архив музея «Макариха». Ф.1. Оп. 3. Д. 4. Л. 3.

³³ Воспоминание Шишило М.Ф. – Архив КИПОД «Совесть». Ф. Воспоминания. Папка 1. Д. 8. Л. 1

³⁴ Воспоминание Селиванова Ф.А. – Архив КИПОД «Совесть». Ф. Воспоминания. Папка 1. Д. 13. Л. 1.

манными методами. В XXI век кладбище вступило с новым статусом. По инициативе Котлаасского историко-просветительского общественного движения «Совесть» и на основании решения № 86 восьмой сессии Собрания депутатов (первого созыва) города Котласа от 23 апреля 1998 г. оно стало мемориальным. Появился комплекс памятников жертвам сталинских репрессий. Кладбище посещают российские граждане, официальные лица из других стран, учёные, журналисты из Германии, Франции.

Доморощенин Сергей Николаевич,
журналист ООО «Издательство «Северная неделя»,
заслуженный работник культуры РФ

СПЕЦПОСЕЛКИ НА ТЕРРИТОРИИ ЛЕНСКОГО И ПИНЕЖСКОГО (МЕЗЕНСКОГО) РАЙОНОВ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Планы освоения лесных богатств Севера вынашивались властями России еще в конце XIX века, однако для их осуществления не хватало ни финансовых средств, ни – самое главное – людей, которые бы отправились добровольно в глубь таежного края. Советские власти решили, освободив, к тому же, регионы «сплошной коллективизации» от тех, кто мог бы препятствовать «великому перелому».

В конце 1929 года в Центральном Комитете Всесоюзной коммунистической партии (большевиков) создали комиссию для разработки планов колхозного строительства. Комиссия состояла из восьми подкомиссий. В одной из них работал Сергей Адамович Бергавинов, первый секретарь комитета партии Северного края, который объединял Архангельскую, Вологодскую губернии и Коми автономную область. Не находя общего языка с коллегами, Бергавинов написал докладную записку секретарю ЦК ВКП (б) В.М. Молотову, в которой было сказано, как члены комиссии подошли к вопросу переселения кулаков: «Вся работа их – как выселить. Но не меньшая забота должна быть и о том, как доставить и расселить»¹.

© Доморощенин С.Н., 2012.

¹ Хапталов Р.А. Невольники и бонзы. Документальные очерки. – Архангельск, 1998, с. 53.